

高新区采取有力措施提升城市基层党建工作水平

实施“五大行动” 引领高质量发展

基础不牢,地动山摇。党的基层组织是确保党的路线方针政策和决策部署贯彻落实的基础。只有加强基层党建工作,才能更好地发挥基层党组织优势,确保党的根基牢固,使党具有强大的影响力与战斗力。

今年以来,珠海高新区党委以提升基层党组织组织力为核心,全面实施党建引领创新“五大行动”,整体提升城市基层党建工作,着力构建城市基层大党建、大队伍、大服务、大提升、大保障的工作格局,有效提升了党建工作引领城市社会治理的功能,为高新区在建设粤港澳大湾区创新高地中提供坚强政治保证和组织保障。

采写:本报记者 宋显晖
摄影:高新区供图



高新区党政办第二党支部到苏兆征故居陈列馆开展主题党日活动。

构建“大党建”格局

为推动基层党组织建设,高新区树立城市大党建理念,全面提升社区大党委,全面推行社区党委“兼职委员”制度,健全党建联席会议制度、对辖区“两新”党组织实行兜底管理等做法,把不同领域党建工作全部纳入社区党建工作范畴,构建“小区域、大党建”格局;进一步加强和完善高新区党的工作机构建设,新成立互联网行业党工委、社会组织党工委,构建集“区党委—党工委—党组织—党员”于一体的组织体系,将从从严治党工作有效覆盖到每个领域、每个支部、每名党员,分领域、分层次抓落实,有针对性地开展城市基层党建工作。

在此框架下,高新区树立开放融合理念,以社区党组织为主轴,整合政府、高校、非公企业、工业园区、

社会等各方资源,把在同一社区的不同单位、行业及各领域党组织有机联系起来,通过“结对共建”同步推进“四有化”建设(领导班子有战斗力、组织制度有落实、活动开展有场所、党员队伍有活力)。建立“你中有我、我中有你”的区域性联合党建工作形式,如“党建+警企校共建”、校企共建、税企共建等特色共建形式,有效推动社区党建与驻区单位党组织、不同社会力量的融合;以“地缘、业缘、趣缘”等为纽带,成立商圈、园区和楼宇党组织,推动园区企业党组织由“单独”组建向“组团”发展转变;做大做强互联网党建特色品牌,以金山、远光、飞企等辖区互联网龙头企业党组织作为标杆,带动区域内中小型互联网企业党组织共同发展提升,打造“互联网党建联盟”。

优化“大队伍”建设

“为政之要,莫先于用人”,一支优秀的干部队伍将更充分地发挥示范带头作用。高新区始终将队伍建设作为加强基层党建的基础工作来抓,实施“头雁工程”,坚持从严要求,打造一支讲政治、能战斗、守纪律的干部队伍。

今年以来,高新区开展模范机关创建活动,落实“一把手”带头讲党课制度;在业务量大、与群众企业密切相关的窗口全面普及党员志愿服务。截至目前,党员志愿服务岗办理服务事项合计439件,志愿服务时间合计384小时;实施首问负责制、服务承诺制、效能公示制、责任追究制等“效能高新六项制度”,树立机关党员干部为民务实清廉的良好形象;深化机关党组织挂点联系制度,机关党组织和党员到社区报到后,结合居民需求、中心工作、单位实际、节日契机,在社区组织开展系列活动,得到了

了人民群众的欢迎和好评。

高新区以升格社区党委为契机,大力推动40岁以下、大专以上学历的干部进入社区“两委”班子队伍,社区党组织书记及领导班子成员年龄、知识、能力结构明显改善;率先在市委党校开设“社区基层干部培训班”,在全国知名高校组织四期专题培训班,开展“党建大讲堂”和“送学下基层”系列巡回培训,加强社区干部能力建设;建立社区后备人才库,解决社区队伍后继乏人的窘境。同时,大力推进社区减负工作,确保社区干部有更多的时间精力投入到服务群众中。大力整合社区服务队伍,突出服务的专业化、精准化,建立社区党员服务队和安全、健康、文体、司法、警务5个专项固定服务小组,确保每个社区均有相关行业的党员报到,其他服务团队也广泛参与社区服务。

推行“大服务”理念

群众满意不满意是检验工作成效的唯一标准。高新区搭建“社区吹哨,部门报到”社区治理模式,建立社区“两委”吹哨,数字高新督、职能部门报到的“三级联动”和部门、企业、高校、社区、居民“五方共治”的社区网格化治理格局。

为更好地服务群众,高新区推动人力、服务、管理资源向社区倾斜集聚,在全市率先设置服务群众专项工作经费。在防台风“山竹”期间,高新区向每个社区拨款了第一期款项;树立精准服务理念,依托投入2700万元搭建的“数字高新”通用管理信息平台和网络化管理,将全区划分为17个片区147个网格,建立纵向到底、纵向到底、开放式管理的区域化党建工作新格局。今年以来,数字高新已

收集反馈解决群众问题4680个;实施“全科社工”试点,实行网格事务包干负责、上门服务事项制度,实现“人在网格走,事在网格办”;建立机关单位领导干部或各级党代表、人大代表、政协委员与社区“两委”班子成员“组团”,开展驻点联系群众工作制度,建立领导干部“党建+业务”双挂点联系制度,并将84名驻点的党员干部纳入“数字高新”通用平台统筹安排,每周深入网格联系服务群众,及时收集社情民意。今年以来共收集各类民生问题300件,解决240件;在区党政领导班子成员挂点企业、重大项目制度的基础上,开展“党建+业务”双挂点联系工作,做到挂点企业、重大项目的党建工作和业务工作同过问联系、同部署推动。

实现“大提升”目标

加强基层党组织规范化建设,是充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用的必要条件。高新区每季度定期编发基层党组织“三会一课”重点动作指引,年内共下发指引三期,推动制度规范上墙479块;制定印发《珠海高新区社区党委工作制度》,不断促进社区党建工作标准化规范化;围绕“引领社会治理”目标,在平安社区建设中,以公安系统和综治系统党员干部为主力,区财政投入1204万元,建成示范“雪亮工程”共1042路视频监控点,实现城区重点公共区域、重点行业、重要部位全覆盖,群众安全感不断提升;在17个社区全面实施“强核提质”工程,补齐配强社区“两委”干部;全面推行村级组织负责人三个“一肩挑”,发挥党组织在发展壮大集体经济中的积极作用,2018年各社区集体经济组织营业收入约9112万元,

同比增长13%。

围绕“引领创新”目标,统筹推进新兴领域党建工作,重点抓好互联网行业、产业园区等非公有制企业党建工作,建立各类党组织209个,并结合高新实际,实施园区、孵化器、企业“党建+”项目,在高新技术企业中打造一批具有较强引领作用和较高推广价值的基层党建示范点;围绕“引领社会治理”目标,发挥文化领域党员积极性,以红色文化为中心,成立兆征研究中心、社区大学和“新时代文明实践中心”,开展新编牛歌和粤剧等艺术党课、“百姓宣讲”等系列宣传活动,不断增强居民对城市的认同感和归属感;为满足群众需求,教育、卫计、民政等部门党组织牵头组织“快乐四点半”志愿者、保护古驿道志愿者、家庭医生志愿者、老人日间照料志愿者等党员志愿服务团队,让居民群众不出社区就可以享受到便利服务。

落实“大保障”投入

加强基层党建,不仅要在思想上重视,还必须要有充足的物质保障。高新区每年均以区党委一号文件的形式,落实人财物投入,确保多种资源向基层党组织倾斜,确保各基层党组织工作有力量、办事有经费、活动有阵地、任务能完成,不断提升全区基层党建基础保障质量和实效。

高新区坚持把阵地建设作为基层党建的重要载体,由区财政投入7000多万元对17个社区党群服务中心进行扩建更新和升级改造,将原有的党员活动室、老年人活动中心、图书阅览室等活动场所统一规划整合,解决了社

区因阵地建设不足制约党建工作开展的问题;在5大园区、2个片区建设党群服务中心,构建“1+7+N”三级党群服务中心,打造10分钟红色服务圈,行成全覆盖“红色矩阵联盟”;成立高新区(唐家湾镇)党校,并在17个社区党群服务中心设立分教点,通过“1+17”矩阵培训教育模式,为辖区党员搭建了一个离家近、接地气的党员教育主阵地,实现了基层党建教育培训全覆盖。每年为新组建的党组织下拨专项党建筹备经费,并按照每名党员每年200元至400元标准下拨党员活动经费,不断夯实基层党建工作保障基础。



金鼎社区卫生服务中心党支部在会同书店开展“红色经典”读书分享会,提升党性修养。

高新区组织党员走访慰问化州贫困村困难党员和老党员 送上组织的关怀和温暖

本报讯 记者宋显晖报道:在中国共产党成立98周年之际,珠海高新区扶贫办及高新区派驻化州市扶贫工作组党员到对口帮扶贫困村之一的高坡村走访慰问困难党员和老党员,给他们送去组织的关怀和温暖,向他们致以节日的祝福。

此次,慰问组共走访慰问了高新区对口帮扶化州市的11个省定

贫困村困难党员和老党员,了解他们的生活、身体健康等情况,鼓励他们要坚定信心,乐观面对生活,一如既往地发挥模范带头作用。

此外,扶贫工作组与对口帮扶镇村还开展了研究落实项目计划,商讨建立村项目数据库等工作,并实地察看扶贫产业项目建设情况,推进高新区扶贫工作的深入落实。

不忘初心 牢记使命

鸡山社区党组织开展主题教育党日活动

本报讯 记者宋显晖报道:为庆祝中国共产党成立98周年,近日,高新区鸡山社区党组织50名社区党员到广州辛亥革命纪念馆和广州起义纪念馆,开展主题为“不忘初心、牢记使命”的红色教育基地主题教育党日活动,教育党员干部不忘初心、继承和发扬党的优良传统和作风,增强党组织的凝聚力和战斗力。

此次活动的第一站为广州辛亥革命纪念馆。在纪念馆解说员

的细心讲解下,鸡山社区党员们对辛亥革命前后历史有了进一步的认识和了解。

接着,鸡山社区的党员们参观了广州起义纪念馆。党员们纷纷感慨,看到革命先驱珍贵的革命历史遗物,深刻认识到中国革命和建设成果来之不易。大家纷纷表示,要学习先烈们不怕吃苦、奋斗不息的革命精神,不忘初心,牢记使命,为全面建成小康社会和实现中华民族伟大复兴发挥更大作用,做出更大贡献。

后环社区党员“走出去”参观学习

缅怀革命先烈 坚定理想信念

本报讯 记者宋显晖报道:在中国共产党成立98周年之际,为深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,丰富“两学一做”学习教育内容,高新区后环社区党委“走出去”的学习形式加强思想政治教育,组织全体党员到开平周文雍、陈铁军烈士纪念馆参观学习,缅怀革命先烈,坚定理想信念,激发党员爱岗敬业的热情。

党员们首先参观了周文雍、陈铁军烈士纪念馆。纪念馆分为动荡的年代、激情燃烧的岁月、薪火相传、视像展览室、许愿树、大型主题雕塑六个区,各区间主题鲜明,资料翔实,集中反映了周文雍、陈铁军烈士为实现中华民族伟大复兴的理想信念,不怕牺牲、勇往直前的大无畏英雄气概,以

及可歌可泣的最纯真最高尚的爱情脉络。

期间,纪念馆播放的周文雍、陈铁军为革命献身的短片《刑场上的婚礼》,让大家强烈感受到心灵激荡和精神洗礼,特别是周文雍烈士就义前写下的著名诗句“头可断,肢可折,革命精神不可灭,壮士头颅为党落,好汉身躯为党裂”更是振聋发聩,令人感动。

通过参观学习,后环社区的党员们纷纷表示,先烈们不畏艰苦、不怕牺牲、无私奉献的革命精神是中国共产党员的典范,更是立党为公、忠诚为民精神的具体体现。我们要继承先烈遗志,弘扬革命传统,坚定理想信念,加强党性锻炼和品德修养,树立廉洁从政意识,为后环社区的发展建设作贡献。

高新区与横琴新区联合举办“双自联动”银企对接会

整合优势资源 更好协同发展

本报讯 记者宋显晖报道:为加强自主创新示范区与自由贸易试验区“双自联动”,近日,珠海高新区发展改革和财政金融局联合横琴新区金融管理局,在高新区“港湾1号”科创园举办“双自联动”银企对接会,引导高新区科技资源与横琴新区金融资源的深度对接。来自高新区、横琴新区、企业、金融机构共100多位代表参加了本次活动。

活动中共有9家金融机构设置展位并进行路演。来自横琴新区的横琴金投租赁公司、华通金融租赁公司、华金担保公司及高新区的粤财担保公司对融资租赁、商业保理、融资担保等业务进行宣讲,承诺为

企业提供差异化的金融服务,更好地满足不同企业的融资需求。根据科技型中小企业“轻资产、高科技”的特点,建设银行、广发银行的工作人员重点介绍了面向科技型中小企业的创新信贷产品,包括知识产权质押贷款、纳税信用贷款、投贷联动等,以减轻企业融资负担。随后,金融机构和企业进行“一对一”对接交流。通过洽谈,部分企业与金融机构达成初步合作意向,后续将作进一步的信贷申请。

本次活动为金融机构和企业双方搭建了对接交流平台,推动金融资源服务实体经济,便于企业选择符合自身需求的信贷产品,实现金融机构与企业双方合作共赢。

高新区安全生产宣传教育活动走进金峰学校

提高学生自救互救技能

本报讯 记者宋显晖报道:日前,高新区安监局联合高新区教育局、高新区总工会在金峰学校开展别开生面的安全生产宣传教育活动。

今年6月是全国第18个“安全生产月”,主题是“防风险、除隐患、遏事故”。为增强全民安全生产意识,提升公众安全素质,高新区安监局组织开展了系列安全生产宣传教育活动。当天的活动主要围绕“四个一”(阅读一本生命安全读本、掌握一门应急自救互救技能、体验一组生命安全拓展训练和开展一次安全隐患排查)开展实践活动,共有100名学生参加了体验。

活动中,老师首先以地震灾害作为大背景,先后引出地震发生时正确的躲避和撤离方法,采用灵活

生动的情景演练+互动实操的教学模式讲述了地震避险“七步曲”、地震逃生“五步曲”,以及疏散时容易发生的踩踏事件的自救方法,应遵循“要镇静、别靠近、别摔倒、靠墙壁”12字原则,万一不幸摔倒,应迅速保护自己重要的器官。

接着,老师们进行火灾自救互救技能讲解和演示,同学们分别体验了逃生中匍匐前进、绳结逃生“称人结”、藏防毒面具、使用灭火器等火灾急救技能。同学们认真听讲并积极回应,更是争先恐后地参与现场体验。

随后,老师结合PPT课件,进行创伤救护止血和包扎技术情景演练,并邀请学生们上台实操体验,让同学们在互动中掌握应急自救互救技能。

高新区举办安全生产知识竞赛

10支企业和高校队伍参赛

本报讯 记者宋显晖报道:近日,高新区紧扣“防风险、除隐患、遏事故”主题,在健帆生物科技集团股份有限公司举办了“安康杯”安全生产知识竞赛活动。辖区企业和高校共10支队伍参加了竞赛。

本次活动由高新区总工会、高新区安监局主办,健帆生物科技集团股份有限公司、北京理工大学珠

海学院协办。竞赛分为安全知识必答题、安全谜语竞猜、看图片识别隐患、看视频识隐患、穿戴安全带比赛五个环节。最终,健帆生物科技集团股份有限公司代表队摘取了桂冠,艾默生电气(珠海)有限公司、珠海藤佳能源有限公司获得二等奖。